

### 法治+自治,兼施促善治

# 香山居民区“法润香思”自治品牌诞生记

2024年是黄浦区瑞金二路街道香山居民区“一居一品”项目建设的深化之年,也是香山居民区党总支以党建引领凝聚多元合力,推动法治进社区、司法“零距离”的起始之年。近日,“法润香思”自治品牌揭牌仪式在思南路26弄小区举行。这一基层自治品牌的诞生不仅标志着法宣服务深度融入社区,更预示着香山居民区在党建引领、法治护航的基层自治之路上迈出了重要一步。

### 加梯梦圆 开启治理新篇章

“今天揭牌仪式的地点非常有意义,我们是街道第一个加梯全覆盖的小区,现在回过头想想,也是从加梯开始,小区变得越来越好了。”居民徐阿姨欣慰地说道。

思南路26弄小区的老旧楼房承载着城市的岁月记忆,见证了社区的发展变迁,然而,因缺乏电梯

设施,居民们的日常出行,特别是老年人的生活,面临诸多不便。面对老旧楼房没有电梯的困境,香山居民区党总支主动作为,以“零距离家园”理事会为平台,运用“三会”民主协商机制,广泛听取居民意见,协调各方资源。在此过程中,居民们也积极参与,共同为加装电梯出谋划策。经过多方努力,思南路26弄小区终于实现了电梯加装全覆盖,实现了居民的乘梯梦想。

电梯的安装完成,不仅解决了居民出行难的问题,也激发了居民自治的热情。香山居民区党总支敏锐地捕捉到了这一契机,决定趁热打铁,进一步探索小区自治模式。

### 趁热打铁 “法治”“自治”不断融合

加梯后,居民们对小区环境整治和楼道修缮提出了新的期望。在香山居民区党总支的引领下,居民

们借鉴加装电梯过程中积累的经验,再次依托“零距离家园”理事会平台和“三会”制度,结合“一居一品”项目建设,对三栋居民楼的电梯厅、廊桥和楼道进行了美化。随着居民参与自治共治的积极性不断提高,“一方花田”、公共长椅、垃圾箱房、休憩亭等项目也逐一高效落实,越来越多的居民愿望得以实现。

随着小区内外焕然一新,美好生活该如何持续?香山居民区党总支继续深化自治实践,充分利用社区法律资源,结合“一居一品”项目,开展了包括共同制定《住户守则》、创建“最美法治楼组”等一系列工作。

在共同制定《住户守则》的过程中,香山居民区党总支邀请了黄浦区司法局机关党支部、中因律师事务所党支部、上海永嘉置业管理有限公司以及业委会代表共同参与。通过多次联席会议,居民们最终形

成了一份符合小区实际情况、具有可操作性的《住户守则》。

同时,香山居民区还积极创建“最美法治楼组”,通过评选和表彰一批在法治建设方面表现突出的楼组,激发居民参与法治建设的积极性和创造力。这些楼组不仅成为了小区法治建设的亮点,更成为了居民们学习法治知识、交流法治经验的重要平台。

“法治”+“自治”为小区带来了源源不断的动能,更为“法润香思”品牌的诞生奠定了坚实基础。

### 法治护航 推动“司法零距离”落地生根

在2024年香山居民区“一居一品”项目建设中,香山居民区党总支充分发挥党建引领作用,携手黄浦区司法局机关党支部,共同商定了“法润香思”这一富有深意的项目名称。

“它不仅体现了法宣服务如春

雨般润物无声的质朴,更寓意着思南路26弄居民之间‘相思相伴’的睦邻情谊。”香山居民区党总支负责人表示,通过这一项目,居民区党总支和区司法局机关党支部将携手为居民提供更加便捷、高效的法律服务,推动基层法治建设的有序进行。

“法润香思”以“司法零距离”作为核心,通过加强与司法局机关党支部在法宣、妇联、志愿者服务等各职能条线的紧密协作,结合淮海集团、金锐公司等党建共建单位的优势资源,为居民提供更加全面、专业的法律服务,共同为“法润香思”落地赋能助力。

展望未来,香山居民区党总支将继续以党建引领、法治护航,积极探索基层自治模式的新路径和新方法。通过一系列实事项目的推进和实施,不断惠及更多居民,让法治之光在香山居民区绽放更加璀璨的光芒。  
瑞金二路街道 供稿

## 崧泽村的“村晚”太“圈粉”

为进一步繁荣发展乡村文化,推动公共文化服务高质量发展,1月12日,2024年全国“四季村晚”冬季示范展示活动在上海市青浦区赵巷镇崧泽村举行。本次活动以“大地欢歌上海第一村”为主题,通过丰富多彩的文艺演出和民俗文化展示,全方位展现了青浦乡村的独特魅力与乡村振兴的丰硕成果。

崧泽村不仅是“上海第一人”“上海第一村”“上海第一房”“上海第一稻”“上海第一井”的发现地,更是六千年前崧泽文化的发源地。活动通过线下现场演出与国家文化云平台的直播播形式,让全国观众共享这场乡村文化的视听盛宴。

晚会在一群活泼可爱的小朋友手持稻穗、展现农耕生活场景的舞蹈中拉开序幕。超萌武娃带来的少儿武剧《源起崧泽》,展现了崧泽文化的深厚底蕴。一段穿越六千年历史的宣传片,带领观众了解这片上海先民的生息繁衍之地,感受“上海之源”的文化魅力。

本次“村晚”以“吸睛、动情、奋进”为情感线索,精心策划了“家乡美·勃勃生机新画卷”“产业旺·乡村振兴新图景”“百姓



富·宜居宜业新蓝图”三大篇章。

在“家乡美”篇章中,歌曲《乡下老家》别出心裁地将沪语演唱与现代流行唱法相结合,融入说唱等元素,展现了传统与现代的完美融合。魔术《古彩戏法》则让观众领略到千年艺术的神奇魅力。由杨婷娜艺术工作室、上海朱俭文化艺术工作室和“沪剧达人秀”获奖选手共同呈现的越剧《月光如水琴悠悠》、沪剧



《人盼成双月盼圆》戏曲联唱,展现了青浦的江南水乡之美。

“产业旺”篇章中,赵松涛艺术创作工作室带来的快板《崧泽人家》,生动描绘了新青浦人的幸福生活。舞蹈《编出幸福路》以青浦非遗茭白编结技艺为灵感,将劳作之美融入舞蹈动作。新赵巷人朱盈讲述了她创办镜泊秦汉方夏时尚中心的故事,展示了青浦乡村振兴中产业发展的新图景。

在“百姓富”篇章中,杂技《和美生活乐淘淘》用厨房日常用具演绎出别具一格的生活场景。来自青浦、吴江、嘉兴的艺术家们带来具有浓郁江南风情的

《民歌联唱》。街舞《向快乐出发》则以斗舞形式展现了乡村文化的活力。

除了精彩纷呈的舞台演出,活动现场还设置了崧泽乡邻游园会暨民俗文化活动区。水印版画、青浦水乡灯彩制作、练塘糕团、海棠糕、汤炒、阿婆茶等特色美食展示,以及书法春联、剪纸等传统文化展示,让观众在互动体验中感受青浦乡村的民俗风情。

本次活动由上海市文化和旅游局指导,上海市群众艺术馆、青浦区文化和旅游局以及赵巷镇人民政府联合主办,青浦区文化馆、赵巷镇文化体育旅游中心及崧泽村村委员会承办。

来源:绿色青浦

2024年12月4日,春节申遗成功,被列入人类非物质文化遗产代表作名录。农历春节到来之际,位于静安区大宁路街道的大宁百萃荟一键开启新春“仪式感”,举办上海首个将非遗与春节文化融合的“大宁莘莘生活节”,浓厚的春节氛围与非遗文化韵味相互交融,别有一番意趣。

活动现场有采用传统螺钿工艺组成寓意吉祥图案的螺钿胸针,有结合生肖元素、运用现代绘画技巧的新春装饰画,还有编绳结、剪春花、写春联等一系列手工活动,大家能亲手剪出属于自己的春花,也能将亲手书写的春联张贴在家门上,将吉祥如意、团圆美满等美好寓意一并带回家。

生活中,弹跳五子棋、桌面乒乓球、黑白方块大作战等深受居民喜爱。大人追忆童年,小朋友享受乐趣,不光身体得到了锻炼,更增进了邻里交流,还都有机会获得春联、福字贴、牛奶等精美礼品,大家玩得不亦乐乎。

大宁路街道 供稿

## 一键开启新春“仪式感” 上海首个“春节非遗”主题生活节开幕

**上海高精医疗仪器有限公司**  
参赛产品(项目):助行器Active Easy fit  
荣获  
第12届中国老年福祉产品创新创业大赛创新产品组银奖